第六章  空间与图形
§6.1  图形的轴对称、平移与旋转
[ 第1题]　(2014德州,2,3分)下列银行标志中,既不是中心对称图形也不是轴对称图形的是(　　)
[image: image1.jpg]



[ 第2题]　(2014泰安,6,3分)下列四个图形:
[image: image2.jpg]



其中是轴对称图形,且对称轴的条数为2的图形的个数是(　　)
A.1　　B.2　　C.3　　D.4
[ 第3题]　(2014安徽,8,4分)如图,Rt△ABC中,AB=9,BC=6,∠B=90°,将△ABC折叠,使A点与BC的中点D重合,折痕为MN,则线段BN的长为(　　)
[image: image3.jpg]



A.[image: image4.png]


　　B.[image: image5.png]


　　C.4　　D.5
[ 第4题]　(2014浙江宁波,3,4分)用矩形纸片折出直角的平分线,下列折法正确的是(　　)
[image: image6.jpg]



[ 第5题]　(2014济南,5,3分)下列图案中既是轴对称图形又是中心对称图形的是(　　)
[image: image7.jpg]



[ 第10题]　(2012临沂,17,3分)如图,CD与BE互相垂直平分,AD⊥DB,∠BDE=70°,则∠CAD=________°.
[image: image8.jpg]



[ 第11题]　(2012威海,23,10分)
(1)如图①,▱ABCD的对角线AC、BD交于点O.直线EF过点O,分别交AD、BC于点E、F.求证:AE=CF.
(2)如图②,将▱ABCD(纸片)沿过对角线交点O的直线EF折叠,点A落在点A1处,点B落在点B1处.设FB1交CD于点G,A1B1分别交CD、DE于点H、I.求证:EI=FG.
[image: image9.jpg]



图①　　　　　　　　　　　图②
[ 第1题]　(2014滨州,10,3分)如图,如果把△ABC的顶点A先向下平移3格,再向左平移1格到达A'点,连结A'B,则线段A'B与线段AC的关系是(　　)
[image: image10.jpg]



A.垂直　　B.相等　　C.平分　　D.平分且垂直
[ 第2题]　(2013烟台,6,3分)如图,将四边形ABCD先向左平移3个单位,再向上平移2个单位,那么点A的对应点A'的坐标是(　　)
[image: image11.jpg]



A.(0,1)　　B.(6,1)　　C.(0,-3)　　D.(6,-3)
[ 第6题]　(2013潍坊,2,3分)下面的图形是天气预报中的图标,其中既是轴对称图形又是中心对称图形的是(　　)
[image: image12.jpg]



[ 第7题]　(2012济宁,10,3分)如图,将矩形ABCD的四个角向内折起,恰好拼成一个无缝隙无重叠的四边形EFGH,EH=12厘米,EF=16厘米,则边AD的长是(　　)
[image: image13.jpg]



A.12厘米　　B.16厘米　　C.20厘米　　D.28厘米
[ 第8题]　(2012泰安,7,3分)如图,将矩形纸片ABCD沿EF折叠,使点B与CD的中点重合,若AB=2,BC=3,则△FCB'与△B'DG的面积之比为(　　)
[image: image14.jpg]



A.9∶4　　B.3∶2　　C.4∶3　　D.16∶9
[ 第9题]　(2014枣庄,13,4分)如图,在正方形方格中,阴影部分是涂黑7个小正方形所形成的图案,再将方格内空白的一个小正方形涂黑,使得到的新图案成为一个轴对称图形的涂法有______种.
[image: image15.jpg]



[ 第3题]　(2012聊城,9,3分)如图,在方格纸中,△ABC经过变换得到△DEF,正确的变换是(　　)
[image: image16.jpg]



A.把△ABC绕点C逆时针方向旋转90°,再向下平移2格
B.把△ABC绕点C顺时针方向旋转90°,再向下平移5格
C.把△ABC向下平移4格,再绕点C逆时针方向旋转180°
D.把△ABC向下平移5格,再绕点C顺时针方向旋转180°
[ 第4题]　(2014江西,11,3分)如图,在△ABC中,AB=4,BC=6,∠B=60°,将△ABC沿射线BC的方向平移2个单位后,得到△A'B'C',连结A'C,则△A'B'C的周长为________.
[image: image17.jpg]



[ 第5题]　(2014济南,20,3分)如图,将边长为12的正方形ABCD沿其对角线AC剪开,再把△ABC沿着AD方向平移,得到△A'B'C',当两个三角形重叠部分的面积为32时,它移动的距离AA'等于________.
[image: image18.jpg]



[ 第6题]　(2013湖北荆州,18,4分)如图,将矩形ABCD沿对角线AC剪开,再把△ACD沿CA方向平移得到△A1C1D1,连结AD1、BC1.若∠ACB=30°,AB=1,CC1=x,△ACD与△A1C1D1重叠部分的面积为S,则下列结论:①△A1AD1≌△CC1B;②当x=1时,四边形ABC1D1是菱形;③当x=2时,△BDD1为等边三角形;④S= [image: image19.png]


(x-2)2(0<x<2).其中正确的是__________(填序号).
[image: image20.jpg]



[ 第7题]　(2014泰安,26,8分)如图①,△OAB中,A(0,2),B(4,0),将△AOB向右平移m个单位,得到△O'A'B'.
(1)当m=4时,如图②.若反比例函数y=[image: image21.png]


的图象经过点A',一次函数y=ax+b的图象经过A'、B'两点.求反比例函数及一次函数的表达式;
(2)若反比例函数y=[image: image22.png]


的图象经过点A'及A'B'的中点M,求m的值.
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[ 第8题]　(2014广西南宁,21,8分)如图,△ABC三个顶点的坐标分别为A(1,1),B(4,2),C(3,4).
(1)请画出△ABC向左平移5个单位长度后得到的△A1B1C1;
(2)请画出△ABC关于原点对称的△A2B2C2;
(3)在x轴上求作一点P,使△PAB的周长最小,请画出△PAB,并[image: image24.png]FLE i



点P的坐标.
[image: image25.jpg]



[ 第1题]　(2014潍坊,2,3分)下列标志中不是中心对称图形的是(　　)
[image: image26.jpg]B R PRARME R




[ 第2题]　(2014济宁,9,3分)如图,将△ABC绕点C(0,1)旋转180°得到△A'B'C,设点A的坐标为(a,b),则点A'的坐标为(　　)
[image: image27.jpg]



A.(-a,-b)　　B.(-a,-b-1)　　C.(-a,-b+1)　　D.(-a,-b+2)
[ 第3题]　(2014泰安,16,3分)将两个斜边长相等的三角形纸片如图①放置,其中∠ACB=∠CED=90°,∠A=45°,∠D=30°.把△DCE绕点C顺时针旋转15°得到△D1CE1,如图②,连结D1B,则∠E1D1B的度数为(　　)
[image: image28.jpg]mo
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A.10°　　B.20°　　C.7.5°　　D.15°
[ 第4题]　(2013青岛,2,3分)下列四个图形中,是中心对称图形的是(　　)
[image: image29.jpg]



[ 第5题]　(2012菏泽,5,3分)下列图形中是中心对称图形是(　　)
[image: image30.jpg]



[ 第6题]　(2012天津,6,3分)将下列图形绕其对角线的交点逆时针旋转90°,所得图形一定与原图形重合的是(　　)
A.平行四边形　　B.矩形　　C.菱形　　D.正方形
[ 第7题]　(2014莱芜,21,9分)如图,已知△ABC是等腰三角形,顶角∠BAC=α(α<60°),D是BC边上的一点,连结AD,线段AD绕点A顺时针旋转α到AE,过点E作BC的平行线,交AB于点F,连结DE,BE,DF.
(1)求证:BE=CD;
(2)若AD⊥BC,试判断四边形BDFE的形状,并给出证明.
[image: image31.jpg]



[ 第9题]　(2013天津,25,10分)在平面直角坐标系中,已知点A(-2,0),点B(0,4),点E在OB上,且∠OAE=∠OBA.
(1)如图①,求点E的坐标;
(2)如图②,将△AEO沿x轴向右平移得到△A'E'O',连结A'B、BE'.
①设AA'=m,其中0<m<2,试用含m的式子表示A'B2+BE'2,并求出使A'B2+BE'2取得最小值时点E'的坐标;
②当A'B+BE'取得最小值时,求点E'的坐标(直接写出结果即可).
[image: image32.jpg]



[ 第8题]　(2012湖南益阳,21,12分)已知:如图1,在面积为3的正方形ABCD中,E、F分别是BC和CD边上的两点,AE⊥BF于点G,且BE=1.
(1)求证:△ABE≌△BCF;
(2)求出△ABE和△BCF重叠部分(即△BEG)的面积;
(3)现将△ABE绕点A逆时针方向旋转到△AB'E'(如图2),使点E落在CD边上的点E'处,问△ABE在旋转前后与△BCF重叠部分的面积是否发生了变化?请说明理由.
[image: image33.jpg]7y
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[ 第9题]　(2011天津,25,10分)在平面直角坐标系中,已知O为坐标原点,点A(3,0),B(0,4).以点A为旋转中心,把△ABO顺时针旋转,得△ACD.记旋转角为α,∠ABO为β.
(1)如图①,当旋转后点D恰好落在AB边上时,求点D的坐标;
[image: image34.jpg]



(2)如图②,当旋转后满足BC∥x轴时,求α与β之间的数量关系;
(3)当旋转后满足∠AOD=β时,求直线CD的解析式(直接写出结果即可).
[ 第1题]　(2014莘县,4)下列图形中既是中心对称图形,又是轴对称图形的是(　　)
[image: image35.jpg]© & @ ©




[ 第2题]　(2014桓台,5)①等边三角形;②矩形;③等腰梯形;④菱形;⑤正八边形;⑥圆,这几个图形中,既是轴对称图形,又是中心对称图形的个数是(　　)
A.2　　B.3　　C.4　　D.5
[ 第10题]　(2014东营,12)如图,Rt△ABC的斜边AB=16,Rt△ABC绕点O顺时针旋转后得到Rt△A'B'C',则Rt△A'B'C'的斜边A'B'上的中线C'D的长度为________.
[image: image36.jpg]



[ 第11题]　(2012江苏高邮模拟,13)如图,长为70 cm的长方形纸片ABCD沿对称轴EF折叠两次后AB与CD的距离为60 cm,则原纸片的宽度为________cm.
[image: image37.jpg]



[ 第12题]　(2014滨州二模,25)如图,在矩形ABCD中,AB=2,AD=[image: image38.png]


.
(1)在边CD上找一点E,使EB平分∠AEC,并加以说明;
(2)在(1)的条件下,若P为BC边上一点,且BP=2CP,连结EP并延长交AB的延长线于F.
①求证:点B平分线段AF;
②△PAE能否由△PFB绕P点按顺时针方向旋转而得到?若能,加以证明,并求出旋转度数;若不能,请说明理由.
[image: image39.jpg]



[ 第3题]　(2014桓台二模,11)如图,已知正方形ABCD的边长是2,如果将线段BD绕点B旋转后,点D落在CB的延长线上的D'处,那么tan∠BAD'等于(　　)
[image: image40.jpg]



A.1　　B.[image: image41.png]


　　C.[image: image42.png]


　　D.2[image: image43.png]



[ 第4题]　(2014东营,8)如图,在矩形纸片ABCD中,AB=12,BC=5,点E在AB上,将△DAE沿DE折叠,使点A落在对角线BD上的点A'处,则AE的长为(　　)
[image: image44.jpg]



A.10　　B.3　　C.[image: image45.png]


　　D.6
[ 第5题]　(2013济南历城模拟,10)如图,等边三角形OAB的顶点O在坐标原点,顶点A在x轴上,OA=2,将等边三角形OAB绕原点顺时针旋转105°至△OA'B'的位置,则点B'的坐标为(　　)
[image: image46.jpg]
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[ 第6题]　(2014邹平,14)如图,一块等腰直角三角板ABC,在水平桌面上绕点C按顺时针方向旋转到A'B'C的位置,使A,C,B'三点共线,那么旋转角度的大小为________.
[image: image55.jpg]



[ 第7题]　(2014东营,14)如图,将矩形ABCD绕点A顺时针旋转到矩形AB'C'D'的位置,旋转角为α(0°<α<90°).若∠1=110°,则∠α=________.
[image: image56.jpg]



[ 第8题]　(2014莘县,15)如图,将矩形纸片ABCD折叠,使点A与C重合,若∠CEB=45°,则∠CFE=______.
[image: image57.jpg]



[ 第9题]　(2014高青,17)如图,在△ABC中,∠C=90°,BC=6 cm,D、E分别在AB、AC上,将△ABC沿DE折叠,使点A落在点A'处,若A'为CE的中点,则折痕DE的长为________.
[image: image58.jpg]



[ 第13题]　(2014莘县,27)正方形ABCD的边长为3,E、F分别是AB、BC边上的点,且∠EDF=45°.将△DAE绕点D逆时针旋转90°得到△DCM.
(1)求证:EF=FM.
(2)当AE=1时,求EF的长.
[image: image59.jpg]



[ 第14题]　(2013济宁,21)如图,在平面直角坐标系中,有一Rt△ABC,且A(-1,3),B(-3,-1),C(-3,3),已知△A1AC1是由△ABC旋转得到的.
[image: image60.jpg]s
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(1)请写出旋转中心的坐标是________,旋转角是________度;
(2)以(1)中的旋转中心为中心,分别画出△A1AC1顺时针旋转90°、180°的三角形;
(3)设Rt△ABC两直角边BC=a、AC=b、斜边AB=c,利用变换前后所形成的图案证明勾股定理.
[ 第15题]　(2012江西南昌联考模拟,27)
(1)观察发现
如图a,若点A,B在直线l同侧,在直线l上找一点P,使AP+BP的值最小.作法如下:作点B关于直线l的对称点B',连结AB',与直线l的交点就是所求的点P.
再如图b,在等边三角形ABC中,AB=2,点E是AB的中点,AD是高,在AD上找一点P,使BP+PE的值最小.作法如下:作点B关于AD的对称点,恰好与点C重合,连结CE交AD于一点,则这点就是所求的点P,故BP+PE的最小值为________.
[image: image61.jpg]i
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(2)实践运用
如图c,已知☉O的直径CD为4,弧AD所对圆心角的度数为60°,点B是弧AD的中点,请你在直径CD上找一点P,使BP+AP的值最小,并求BP+AP的最小值.
[image: image62.jpg]md




(3)拓展延伸
如图d,在四边形ABCD的对角线AC上找一点P,使∠APB=∠APD.保留作图痕迹,不必写出作法.
[ 第1题]　(2014淄博,2)下列图形中,不是中心对称图形的是(　　)
[image: image63.jpg]oM
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[ 第2题]　(2014淄博,6)在矩形纸片ABCD中,AB=4,AD=8,将纸片沿EF折叠使点B与点D重合,折痕EF与BD相交于点O,则DF的长为(　　)
[image: image64.jpg]



A.3　　B.4　　C.5　　D.6
[ 第3题]　(2014淄博,11)如图,在△ABC中,∠C=90°,将△ABC沿直线MN翻折后,顶点C恰好落在AB边上的点D处,已知MN∥AB,MC=6,NC=2[image: image65.png]


,则四边形MABN的面积是(　　)
[image: image66.jpg]



A.6[image: image67.png]


　　B.12[image: image68.png]


　　C.18[image: image69.png]


　　D.24[image: image70.png]



[ 第4题]　(2012浙江嵊州,7)如图,四边形ABCD中,∠BAD=120°,∠B=∠D=90°,在BC、CD上分别找一点M、N,使得△AMN周长最小,则∠AMN+∠ANM的度数为(　　)
[image: image71.jpg]



A.100°　　B.110°　　C.120°　　D.130°
[ 第5题]　(2014四川,14)如图所示,矩形纸片ABCD中,AD=4,∠DAC=60°,沿对角线AC折叠(使△ABC和△ACD落在同一平面内),则D、E两点间的距离为________.
[image: image72.jpg]b il





[ 第6题]　(2014江苏,17)如图,在矩形纸片ABCD中,AB=3,BC=5,点E,F是BC、CD边上的动点(包括端点处),若将纸片沿EF折叠,使得点C恰好落在AD边上点P处.设CF=x,则x的取值范围为________________.
[image: image73.jpg]



[ 第7题]　(2014滕州,21)如图,在边长为1的正方形组成的网格中,△AOB的顶点均在格点上,点A,B的坐标分别是(3,3)、(1,2),△AOB绕点O逆时针旋转90°后得到△A1OB1.
[image: image74.jpg]



(1)画出△A1OB1,直接写出点A1,B1的坐标;
(2)求在旋转过程中,点B经过的路径的长;
(3)求在旋转过程中,线段AB所扫过的面积.
[ 第8题]　(2014济南,26)如图1,在梯形ABCD中,AB∥CD,∠B=90°,AB=2,CD=1,BC=m,P为线段BC上的一动点,且和B、C不重合,连结PA,过P作PE⊥PA交CD所在直线于E.设BP=x,CE=y.
(1)求y与x的函数关系式;
(2)若点P在线段BC上运动时,点E总在线段CD上,求m的取值范围;
(3)如图2,若m=4,将△PEC沿PE翻折至△PEG的位置,∠BAG=90°,求BP的长.
[image: image75.jpg]



[ 第9题]　(2012北京朝阳一模,23)阅读下面材料:
问题:如图①,在△ABC中,D是BC边上的一点,若∠BAD=∠C=2∠DAC=45°,DC=2,求BD的长.
小明同学的解题思路是:利用轴对称,把△ADC进行翻折,再经过推理、计算使问题得到解决.
(1)请你回答:图中BD的长为________;
(2)参考小明的思路,探究并解答问题:如图②,在△ABC中,D是BC边上的一点,若∠BAD=∠C=2∠DAC=30°,DC=2,求BD和AB的长.
[image: image76.jpg]



